

屹然砥柱立中流

“今日之中国”系列述评之二

□新华社记者
朱基钗 涂洪长 余贤红

“贸易战面前，中国为什么如此从容自信？”

“我们有定海神针！”一则网友的回答简短有力，道出亿万中国人民的心声。

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。面对风险挑战，以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，是今日之中国“乱云飞渡仍从容”的底气所在。

初心所系，力量所在

不管风吹浪打，屹然砥柱中流。

党的十八大以来，我们之所以能够取得全方位、开创性的成就，实现深层次、根本性的变革，根本在于有以习近平同志为核心的党中央的坚强有力领导。

党的十八届三中全会以划时代的气魄推出力度空前的全面深化改革方案，党的十八届四中全会将对全面依法治国作出部署，党的十八届五中全会提出新发展理念，党的十八届六中全会专题研究全面从严治党治本之策……立足党和国家事业发展大局，党中央架构起新时代治国理政的“四梁八柱”。

今日之中国，一系列创制性、根本性的制度安排，让中国人民和中华民族的主心骨更加坚强，让中国特色社会主义制度的最大优势得以充分发挥。

从强化中央全面深化改革委员会、中央全面依法治国委员会、中央财经委员会等领导作用，到密集出台一系列深化改革、扩大开放、脱贫攻坚、环境保护等重大决策部署……党中央治国理政格局更加清晰，总揽全局，协调各方的作用更加彰显。

一个强大的国家，必有坚强的引领；一个强大的政党，必有坚强的核心。

任凭惊涛拍岸，我自稳步前行。

从博鳌亚洲论坛到中国国际进口博览会，从上海合作组织峰会到金砖国家领导人会晤，从APEC会议到G20峰会，从

展开拉美之行到访问欧洲多国……习近平主席引领大国外交，宣示中国主张，提出中国方案、传递中国声音，为全球经济发展注入强大正能量。

办好中国的事，关键在党。

从建设现代化经济体系、推动高质量发展，到建设创新型国家；从实施乡村振兴战略，到进一步谋划区域协调发展；从加快完善社会主义市场经济体制，到推动形成全面开放新格局……

着眼于中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局，立足于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，党的十九大对决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利作出一系列重大战略部署。

这是一种怎样的长远视野？

从中办国办印发《国家生态文明试验区（海南）实施方案》《数字乡村发展战略纲要》，到以中共中央、国务院名义印发关于深化改革创新食品安全工作的意见，关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见……5月以来，一系列明确时间表、路线图、任务书的重大文件接连出台。

中国共产党正以一张蓝图绘到底的定力，对改革发展稳定进行全面部署推进。

这是一种怎样的磅礴气魄？

改革，中国共产党人的鲜明品格，当代中国的壮丽气象。

从对党和国家机构进行系统性、整体性、重构性的改革，到接续推出一系列大幅扩大开放的实质性举措；从举办首届中国国际进口博览会，到启动建设海南自由贸易试验区，探索建设中国特色自由贸易港；从再次举办“一带一路”国际合作高峰论坛，到谋划推动长江三角洲区域一体化、中部地区崛起等重大区域战略……

过去一年来，党中央统筹国际国内，科学决策，大开大合，一系列着眼全局的大谋略、大手笔，坚定着中国发展的信心，也稳定着外界对中国的预期。

凝心聚力，无往不胜

5月23日上午，我国时速600公里高速磁浮试验样车在青岛下线。按照飞机巡航800—900公里的时速计算，这是接近

“贴地飞行”的速度水平。

从2016年7月项目启动到如今样车下线，这个项目的进度同样让人震撼。这背后是国内高铁、磁浮领域优势资源的超强整合，是30余家企业、高校、科研院所所组成的“联合舰队”的合力攻关。

无独有偶，就在不久前，被称为“中国最魔幻机场”的北京大兴国际机场迎来首飞，这个占地面积相当于63个天安门广场的新机场，建设4年多来一直以其超凡气势和日新月异的进度备受关注，甚至在国外社交网站上成为“新网红”。

火车跑得快，全靠车头带。“中国速度”的背后，是强劲的“中国引擎”。这个引擎就是中国共产党团结带领中国人民干事创业的决心、凝聚力、行动力。

从超级工程建设到重大科研攻关，从脱贫攻坚到抗击自然灾害，中国在大事要事和关键时候总能完成“不可能的任务”，创造让世界刮目相看的奇迹。

奇迹彰显制度优势。正如习近平总书记深刻指出：“我们最大的优势是我国社会主义制度能够集中力量办大事。这是我们成就事业的重要法宝。”

党的十九届三中全会开启深化党和国家机构改革大幕，仅仅2个多月后，25个应挂牌的新组建或重新组建部门全部完成挂牌；仅仅9个月后，31个省份机构改革方案全部“出炉”。

2019年政府工作报告推出近2万亿元减税降费政策后，4月1日起增值税税率进一步下调，5月1日起降低社保费率新政实施……政策红利迅速落地，企业减负效应已经开始显现。

党有力量，人民就有力量，国家就有力量。

有中国共产党的坚强领导，有中国特色社会主义制度的巨大优势，有亿万中国人民共同奋斗的磅礴之力，今日之中国，没有战胜不了的艰难险阻，没有成就不了的宏图大业。

新华社北京5月27日电

我国国土空间规划顶层设计基本形成

新华社北京5月27日电（记者王立彬）随着主体功能区规划、土地利用规划、城乡规划等空间规划融合为统一的国土空间规划，我国国土空间规划体系顶层设计基本形成。

自然资源部副部长赵龙27日在国新办发布会上说，中共中央国务院印发《关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》，标志着我国国土空间规划体系顶层设计“四梁八柱”基本形成。自然资源部将坚定不移推进和实施“多规合一”，形成“一

本规划、一张蓝图”，建立统一的编制审批体系、实施监督体系、法规政策体系和技术标准体系，构建统一的基础信息平台，形成全国国土空间开发保护“一张图”，实现全国国土空间开发保护更高质量、更有效率、更公平、更可持续。同时要按“管什么就批什么”原则，简化审批内容，优化报批流程，大幅缩短审批时间，统筹推进建设管理，推动“多审合一”“多证合一”，提高行政效能。

自然资源部总规划师庄少勤说，与我

国行政管理层级相对应，国土空间规划在

为，要严肃追究责任。

据介绍，自然资源部将加快《全国国土空间规划纲要》和《长江经济带国土空间规划》编制工作，积极推动指导各级国土空间规划编制，保障各类空间开发保护活动有规可依；加快国土空间规划相关法律法规建设，梳理与国土空间规划相关的现行法律法规和部门规章，对“多规合一”改革涉及突破现行法律法规规定的内容和条款，按程序报批，取得授权后施行，并做好过渡时期的法律法规衔接。

国家卫健委发布统计公报

2018年我国人均预期寿命77岁

据新华社北京5月27日电（记者屈婷 陈聪）国家卫生健康委员会近日发布的《2018年我国卫生健康事业发展统计公报》显示，我国居民人均预期寿命由2017年的76.7岁提高到2018年的77.0岁，孕产妇死亡率从19.6/10万下降到

18.3/10万，婴儿死亡率从6.8‰下降到6.1‰。

国际上衡量一个国家居民健康水平的指标主要是人均预期寿命、孕产妇死亡率和婴儿死亡率。根据2018年统计公报，我国上述三项数据已非常接近“十三五”

规划提出的2020年目标，其中婴儿死亡率指标已经实现。

《“十三五”卫生与健康规划》提出，到

2020年我国人均预期寿命应大于77.3岁，

孕产妇死亡率应小于18/10万，婴儿死亡率

应小于7.5‰。

国家卫健委宣传司司长宋树立说，妇幼健康是我们健康水平的重要标志，也是一个国家文明程度的重要标志，从统计报告中孕产妇死亡率和婴儿死亡率的下降可以看出，新中国成立70年来，我国妇幼健康事业有了很大提升。

据新华社北京5月27日电（记者董峻于文静）中国农业科学院日前启动“藏粮于技”科研计划，提出要支撑保障我国水稻、小麦口粮绝对安全，玉米基本自给，大豆自给率逐步提升，其中食用大豆完全自给。

中国农科院有关负责人说，我国稻米和小麦供需仍将处于紧平衡状态，玉米需求将保持稳定增长趋势，大豆供需矛盾形

势严峻。随着劳动力和生产资料成本不断增加，四大作物都面临着提升总量、优化品质和降低成本等挑战。

这项计划将重点开展育种技术提升、重大自主品种培育、高效精准栽培、绿色丰产关键技术集成四大科技行动，目标是到2025年实现四大作物平均单产比2018年提高10%，试验单产目标达到2018年平均单产的2.5倍；到2030年，实现四大作物

平均单产比2018年提高20%，试验单产目标达到2018年平均单产的3倍。

根据计划，到2030年将培育优质绿色

超级稻、优质功能稻、优质小麦、抗旱节水

小麦、机收玉米、抗旱玉米、高蛋白玉米、

高产高蛋白大豆新品种200个以上，其中

年推广超过1000万亩的新品种4至5个，

累计推广1亿亩以上。

同时，创建四大粮食作物产量品质与

资源利用效率协同提高、抗逆稳产、精准轻简化绿色增产集成模式。通过大面积示范推广，使主产区粮食作物种植结构进一步优化，绿色丰产优质高效技术集成模式得到大面积推广应用，综合效益显著提高。

这项计划由作物科学研究所牵头，中国水稻研究所、生物技术研究所、植物保护研究所、农业资源与农业区划研究所共同参与。

许晓轩：共产党人是不可动摇的

据新华社南京5月27日电（记者邱冰清）江苏省扬州市江都区仙女镇一座前

后三进四厢的民宅，青砖小瓦，古朴庄重，正门上方的匾额写着“许晓轩故居”。这

是一座清代民居，英烈许晓轩在这里学习生活了20多年。

许晓轩，1916年出生于江苏江都。幼

年时因生活所迫中途辍学，到本地的一个

钱庄当学徒。1931年九一八事变后，积

极投身到抗日救亡的洪流中。1935年到无

锡公益铁工厂当会计，参加了抗日救亡组

织“无锡学社”。

1937年全国抗战爆发，许晓轩随公

益铁工厂迁至重庆，经救国会负责人沙

千里介绍，参加了中国共产党领导的重

庆职业互助会的活动。1938年5月，许

晓轩加入中国共产党，负责中共川东特

委青委刊物《青年生活》的编辑和发行

工作。1939年春任中共川东特委青委书

宣传部长。1940年任重庆新市区区委

书记。

1940年4月，由于叛徒出卖，许晓轩

不幸被捕，后被押往国民党军统贵州息烽

集中营。作为狱中中共秘密支部的核心成员，每当危险的时候，许晓轩就鼓励大家：“越是关键的时刻，我们越要叫敌人知道，共产党人是不可动摇的。”

1946年7月，许晓轩被押到重庆“中美特种技术合作所”第一看守所，即“白公馆”监狱。在戒备森严的国民党军统监狱中，他用秘密方法和党员相互联系，成立了狱中临时党支部，并任党支部书记，组织和领导狱中的地下斗争。敌人为了割断他与狱中地下党组织的联系，将他关进终日不见阳光的地牢。面对敌人的严刑拷打、残酷折磨和威逼利诱，许晓轩始终义凛然，坚强不屈，不为所动。无可奈何的敌人不得不承认：任何刑具对他都是没有效果的。

1949年11月27日，重庆解放前夕，国

民党蒋介石下令对狱中的革命者进行血腥大屠杀。临刑前，许晓轩高举双手，向牢房的战友道别。他平静地对大家说：

“胜利以后，请转告党，我做到了党教

我的一切，在生命的最后几分钟仍将这

样……”随后从容就义，年仅33岁。许

晓轩牺牲后三天，重庆回到人民手中。党和

政府将烈士的忠骨安葬在苍松翠柏护卫着的歌乐山上。

许晓轩后事，重庆回到人民手中。党和

政府将烈士的忠骨安葬在苍松翠柏护卫着的歌乐山上。

许晓轩后事，重庆回到